

Коммерсантъ



Четверг 7 октября 2021 №182 (7144 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Бывший вице-президент Сбербанка Марина Ракова сдалась полиции — 4



культура | В прокат выходит последний Бонд с Дэниелом Крейгом. Возможно, просто последний — 11

07 «Россети» садятся в электромобиль
Госхолдинг хочет стать единым оператором электрозаправок

07 На хакеров обрушатся данные
Киберпреступников предложено искать по открытым источникам

07 Производители соков теряют концентрацию
В поставках сырья из Китая возможны перебои

08 Urals-патриотизм
Приток нефтерублей в бюджет избавит Минфин от новых долгов

09 ГИС во время чумы
МЧС планирует прогнозировать эпидемии с помощью новой системы

09 Рестораторы теряют партнеров
Спрос на франшизы заведений общепита упал

Кубометр доброй воли

Россия готова сбить ажиотажный спрос на газ в Европе

Президент РФ Владимир Путин допустил возможность «аккуратного» роста поставок российского газа в Европу через продажу на электронной торговой площадке «Газпрома». Этот механизм позволяет «Газпрому» продавать газ на экспорт в управляемом режиме, без конкуренции с долгосрочными контрактами. Но те объемы, которые компания сейчас может предложить на ЭТП, едва ли способны существенно помочь Европе в преодолении энергетического кризиса.

«Газпром» мог бы увеличить продажи газа в Европу через свою электронную торговую площадку (ЭТП), заявил вице-премьер Александр Новак в ходе совещания под руководством президента Владимира Путина. По мнению вице-преьера, такой шаг мог бы сбить резкий рост цен на газ в Европе, который отчасти имеет и спекулятивную природу. «Было бы возможно и целесообразно поставить дополнительные биржевые объемы газа на электронную торговую биржу в Санкт-Петербурге, хотя бы небольшие объемы, которые могли бы действительно сбить спекулятивный эффект. Но здесь нужно обязательно учитывать то, что у нас сегодня продолжается закачка газа в ПХГ (в России — «Б»), — заметил он. «Если это собьет ажиотажный спрос, то можно это сделать. Только не в ущерб себе, конечно».



На электронных торгах газом в пользу Европы может установиться баланс экономики и политики. ФОТО ДМИТРИЯ ЛЕБЕДЕВА

ПОЦЕЛУЙ В ТРУБЫ КАК И ЗА ЧТО ВЛАДИМИР ПУТИН ПРИНИМАЛ ЕВРОПЕЙСКУЮ ЛЮБОВЬ

6 октября президент России Владимир Путин провел в режиме видео-конференц-связи глобальное совещание по энергетическим вопросам, на котором объяснил Европе, как Россия будет вести себя по отношению к ней. То есть, возможно, на бирже в Санкт-Петербурге будут продаваться дополнительные объемы российского газа. И при этом «Газпром» выполнит свои обязательства по транзиту через Украину, хоть это и никак ему не выгодно. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников наблюдал за тем, как Владимир Путин в течение двух часов чувствовал себя властителем дум во всей Европе. А был ли?

Владимир Путин, без сомнения, очень тщательно готовился к этому совещанию. Достаточно сказать, что в какой-то момент он отложил заготовленную речь и взялся за исписанные сверху донизу им самим листы (а не листочки) бумаги. Такого и не припомнить. На полях списка приглашенных раньше писал, конечно. И на обороте этого списка. И убористо тоже. Но специальную речь — нет, не приносил с собой так демонстративно.

И понятно, в какой момент он отложил одну речь и произнес другую. Почти сразу. То есть он, никому не сказавшись, сознательно заменил одну речь другой.

ответил на это Владимир Путин, добавив, что «сделать это надо аккуратно» и после обсуждения с «Газпромом».

«Газпром» использует ЭТП как дополнительный канал продажи газа на экспорт в дополнение к долгосрочным контрактам. Важно, что это не классическая биржевая торговля, а аукцион: «Газпром» выставляет определенные объемы газа на торги и потом собирает закрытые предложения по цене от участников (европейских потребителей газа и трейдеров), прошедших предварительную квалификацию. При этом «Газпром» может удовлетворить заявки полностью, частично или вовсе отклонить, если цена покажется ему слишком низкой.

В кризисном 2020 году, когда цена газа в Европе резко упала, объем продаж на ЭТП превысил 27 млрд кубометров, составив более 15% от всех поставок «Газпрома» в Европу. Но в 2021 году, когда цены на газ стали расти, «Газпром» резко снизил предложение газа на ЭТП (за девять месяцев продажи составили лишь чуть более 5 млрд кубометров), а с сентября вообще перестал продавать его с поставкой на этот год. Такой подход, как писал «Ъ», должен был поддерживать мотивацию властей Германии к скорейшему завершению процедур по запуску газопровода «Северный поток-2» (см. «Ъ» от 14 июля).

деловые новости — 38

Особо памятные мандаты

Центризбирком завершил формирование нового состава Госдумы

Центризбирком (ЦИК) в среду закончил регистрацию депутатов Госдумы восьмого созыва, избранных по партийным спискам. Поскольку полтора десятка мандатов передавались несколько раз, для завершения процесса ЦИК потребовались рекордные пять заседаний, причем три из них, длительностью по несколько минут, пришлось провести в один день 6 октября. В итоге самый длинный путь проделал мандат выдвинутого «Единой Россией» московского главврача Марьяны Лысенко: вручить его конечному адресату — командиру московского штаба студенческих отрядов Юлии Дрожжиной — удалось только с пятого раза.

Как и в двух предыдущих думских кампаниях, чаще всего в 2021 году от депутатских мандатов отказывались выдвиженцы «Единой России» (ЕР): с учетом повторной передачи вакантных мест в Думу не пошли 82 члена ее партсписка. Кроме них мандаты не приняли трое избранных депутатов от КПРФ, двое от «Новых людей» и один от ЛДПР.

В основном от мандатов отказываются так называемые паровозы — федеральные чи-

новники, губернаторы и прочие медийные личности, которые в Думу заведомо не собираются, но включаются в партсписки для привлечения голосов избирателей. Больше всего таковых в списках ЕР за последние 15 лет было в 2007 году — тогда от мандатов отказалось свыше 100 кандидатов — и в 2011 году — 89 человек. В 2016 году число «паровозов», соответственно, отказов резко уменьшилось: в Думу не захотели идти всего 25 из 400 списочников от ЕР, среди которых тогдашний премьер Дмитрий Медведев (он был единственным кандидатом в общефедеральной части списка), 19 губернаторов, известный хирург Владимир Порханов, уполномоченный по правам ребенка Анна Кузнецова и другие.

На выборах-2021 партсписок ЕР насчитывал 394 кандидата, имел общефедеральную часть из пяти человек и 57 региональных групп, в которых первыми номерами значились 44 губернатора, а вторыми — еще пять глав регионов. Но главным отличием этой кампании стало не число отказников, а сама процедура передачи мандатов.

новости — 35

Четыре уже готовы делить на два

Рекомендации о новом допустимом уровне инфляции ЦБ может дать будущей весной

Банк России опубликовал план аналитических работ и мероприятий в рамках подготовки обзора денежно-кредитной политики. Обзор призван не только решить вопрос о будущей цели ЦБ по инфляции, но и оценить эффективность предыдущих политики, операционных процедур и коммуникаций с рынком. Результатом итогового доклада ЦБ во втором квартале 2022 года может стать снижение инфляционного ориентира Банка России до стандартного уровня стран ОЭСР — если к тому времени не выяснится, что в постпандемической экономической реальности осталась одна, какая инфляция в нем считается приемлемой и нормальной.

Опубликованный вчера Банком России план работ по подготовке обзора денежно-кредитной политики (ДКП) описывает, как именно будет происходить самое масштабное аналитическое мероприятие регулятора за последние годы. Напомним, что обзор ДКП Банк России проводит в рамках режима таргетирования инфляции, по сущест-

ву, впервые после его введения. Как пояснил вчера глава профильного департамента ЦБ Алексей Заботкин, проект, анализирующий ДКП ЦБ по шести направлениям (см. «Ъ-Онлайн») и предполагающий систему аналитических проектов, встреч, консультаций и публичных мероприятий, должен завершиться подготовкой доклада Банка России по темам исследования. Именно в этом документе во втором квартале 2022 года будет дан в том числе ответ на вопрос о необходимости для ЦБ снижения цели по инфляции в рамках инфляционного таргетирования. Если рекомендации будут благоприятными, а выявленные риски приемлемыми, регулятор примет решения об уточнении параметров ДКП при подготовке Основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики (ОНДКП) на 2023 год и период 2024 и 2025 годов — скорее всего, в форме перехода к «таргету» по инфляции в 1,5–2,5 годовых, то есть близкому к тому, что в настоящий момент считают оптимальным большинство регуляторов стран ОЭСР.

экономическая политика — 32

После прошлогоднего спада импорта лекарств, вызванного в том числе нарушением цепи поставок, ввоз в страну препаратов начал увеличиваться. За восемь месяцев этого года фармдистрибуторы закупили за границей более 80 тыс. тонн упакованной продукции, что на 16% больше, чем за тот же период прошлого года. По словам участников рынка, у дистрибуторов исчерпались запасы прошлых лет, к росту импорта в денежном выражении привела волатильность курса рубля, а также расширение закупок средств, используемых при лечении COVID-19.

В январе—августе этого года импорт в Россию лекарств в упакованном виде составил 80,3 тыс. тонн на \$5 млрд, что больше в натуральном выражении на 16,5% год к году, а в денежном — на 20%. Это следует из отчета, подготовленного Национальным рейтинговым агентством (НРА) по запросу «Ъ». В то же время в прошлом году была зафиксирована отрицательная динамика: тогда было ввезено 118,3 тыс. тонн препаратов на \$7,2 млрд, что на 33% и 29% меньше, чем за весь 2019 год (данные за восемь месяцев по предыдущим годам НРА не предоставило).

Опрошенные «Ъ» эксперты объясняют прошлогодний спад импорта нарушенными в локдаун логистическими цепочками. «Кроме того, в 2020 году дистрибуторы снизили прежние объемы закупки лекарств за границей, так как распродали запасы, сформированные в 2019 году», — отмечает директор по развитию RNC Pharma Николай Беспалов. По его словам, в позапрошлом году поставщики старались закупить большой объем перед стартом маркировки на препараты. В итоге, по подсчетам НРА, в 2019 году было импортировано 177 тыс. тонн (это на 18,6% больше год к году) на \$10,15 млрд (рост на 22,9%).

До пандемии ввоз в страну лекарств был стабилен: по данным НРА, в 2015–2018 годах средний объем составлял 143 тыс. тонн ежегодно, на что тратилось около \$7,4 млрд.

деловые новости — 39

Подписной индекс 50060 П1125



НЕ ВРЕМЯ ЗАМРАТЬ
СМОТРИТЕ В КИНОТЕАТРАХ

Москва • Санкт-Петербург • Екатеринбург • Сочи
Официальный дистрибьютер ООО «Свотч Груп(РВС)» • Тел. (495) 5809845



НОВОСТИ

Роман Шпаков ушел, оставив активы

По делу о мошенничестве в QBF арестовали торговый центр

Как стало известно, «Б», в международный розыск объявлен заочно арестованный бенефициар финансовой группы QBF Роман Шпаков. Следствие считает его организатором пирамиды, которая под видом инвестирования денег вкладчиков в серьезные финансовые портфели могла похитить у них порядка 5–7 млрд руб. В отличие от арестованных поделщиков, господин Шпаков успел уехать за границу, едва узнав об интересе правоохранителей к его детищу.

По ходатайству следственного департамента МВД Тверской райсуд Москвы заочно арестовал предполагаемого организатора крупной финансовой пирамиды Романа Шпакова. Скрывающийся, по некоторым данным, в Объединенных Арабских Эмиратах основатель инвесткомпании QBF обвиняется в особо крупном мошенничестве (ч. 4 ст. 159 УК РФ). Он уже объявлен в международный розыск, и вскоре его фамилия должна появиться в разыскной базе Интерпола.

Кроме того, по решению суда наложен арест на дорогостоящие иномарки, среди которых несколько Mercedes и Porsche, столичную и подмосковную недвижимость, включая торговый центр в Зеленограде, а также паи в нескольких закрытых инвестиционных фондах, принадлежащие организациям, аффилированным с участниками группы. В общей сложности под обременение подпало имущество, рыночная стоимость которого составляет порядка 1 млрд руб. Адвокат бизнесмена отказалась комментировать как заочный арест своего клиента, так и обстоятельства вменяемого ему в вину преступления.

Как уже рассказывал, «Б», уголовное дело, фигурантом которого является 33-летний Роман Шпаков, было возбуждено в апреле 2021 года. Первыми в рамках расследования в Москве задержали 30-летнего соучредителя ООО QBF, ранее возглавлявшего кипрский офис компании Зелимхана Мунаева и 47-летнего юриста этой структуры Евгению Росиюеву, а в Санкт-Петербурге — директора филиальной сети компании Владимира Пахомова. Первых двоих по ходатайству следствия Тверской райсуд отправил в СИЗО, а в отношении обвиняемого Пахомова было решено ограничиться подпиской о невыезде. Во время обыска в головном офисе QBF, занимавшем несколько этажей в комплексе «Город столиц» в «Москва-Сити» (Пресненская набережная, 8, строение 1), оперативники ГУЭБиПК МВД изъяли документацию и электронные носители информации.

В ходе следствия было установлено, что денежные средства граждан привлекались компанией под видом инвестирования в финансовые портфели не только в Москве и Санкт-Петербурге, но и через филиальную сеть в Свердловской, Тюменской, Мурманской областях, а также Башкирии и Татарстане. При этом основной упор делался на состоятельных клиентов, которые имели доступ к бюджетным деньгам. Как полагают участники пирамиды, последние в случае потери денег обращаться в правоохранительные органы вряд ли бы стали из-за невозможности доказать легальность их происхождения. Среди клиентов QBF были люди, переводившие компании по 200–300 млн руб., а один из бывших екатеринбургских чиновников и вовсе отдал в «доверительное управление» предполагаемому мошенникам 1 млрд руб.

Клиентов менеджеры QBF завлекали возможностью заработать на инвестировании порядка 20%. Для поддержания репутации фирмы некоторым из них дивиденды и правда выплачивали, но исключительно за счет средств последующих вкладчиков. При этом практически все, кто доверился команде Романа Шпакова, были уверены, что их деньги работают и приносят прибыль, поскольку менеджеры присылали им на электронную почту вымышленные ежемесячные и ежеквартальные отчеты.

С проблемами же сталкивались практически все, кто решил вывести из QBF вложенные средства. Клиентам в этом отказывали под разными предлогами, а когда аргументы иссякали, то на телефонные звонки просто переставали отвечать.



Романа Шпакова будет искать Интерпол
ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНО ФИНАНСОВОЙ ГРУППОЙ QBF

Следствие установило, что все денежные средства инвесторов оказывались на счета компаний QCCI LTD (Кипр), Simtel-igence (Гонконг) и White Lake Ltd (Каймановы острова), откуда в дальнейшем переводились на расчетные счета других компаний-нерезидентов, аффилированных с участниками группы. Ими предполагаемые организаторы пирамиды распоряжались по собственному усмотрению, вкладывая в посылку дорогостоящих автомобилей и недвижимости, акции и прочее.

При этом часть средств весьма активно легализовывалась в России через девелоперские проекты. Одним из них, как установило следствие, могло являться, например, строительство ЖК «Грибовский лес» в Одинцовском районе Подмосковья. Возводит жилье компания «Симон Джессо», но в интернете можно найти данные и о другом застройщике этого объекта — «М1 Девелопмент». Впрочем, учредителем обоих являлся один человек — все тот же Роман Шпаков. В декабре 2020 года, когда его деятельностью заинтересовались правоохранительные органы, управление обеими фирмами господин Шпаков передал другому лицу. По данным «Б», сейчас решается вопрос о возбуждении в отношении участников этой группы уголовного дела еще и по ст. 210 УК РФ (организация преступного сообщества или участие в нем).

Отметим также, что свою деятельность ООО QBF прекратило 8 июля 2021 года после аннулирования регулятором лицензии. 21 сентября в QBF назначена временная администрация, а позднее 19 января 2022 года Центробанк обязал компанию рассчитаться с клиентами по долгам.

Олег Рубникович

Залет нормальный

Владелицу вертолета арестовали за оказание смертельной услуги пассажирам

По ходатайству следствия была арестована владелица вертолета Robinson R44 Татьяна Горчакова, организовавшая в минувшие выходные коммерческий полет, в котором погибли пилот и двое его пассажиров. Причина происшедшей катастрофы еще не определена, однако уже сейчас можно говорить о том, что трагедии способствовала «экономность» обвиняемой. По данным источника, «Б», свой R44, считающийся типовым воздушным судном, она зарегистрировала как «единичный экземпляр», формально пригодный только для орошения полей и наблюдения за лесными пожарами, в то время как реально машина использовалась для платных экскурсий.

Как сообщили в пресс-службе Западного межрегионального следственного управления СКР на транспорте (ЗМСУТ), Дорогомиловский райсуд удовлетворил ходатайство следствия о взятии под стражу индивидуального предпринимателя, организовавшего 3 октября экскурсионный полет на вертолете Robinson R44, во время которого погибли три человека. В управлении напомнили, что организатор воздушной экскурсии была задержана на следующий день после катастрофы R44 и ей уже было предъявлено обвинение в оказании услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни или здоровья потребителей, повлекших по неосторожности смерть двух или более лиц (ч. 3 ст. 238 УК РФ).

Стоит отметить, что причины падения вертолета пока неизвестны. Межгосударственный авиакomitee (МАК), ответственный за техническое расследование авиакатастрофы, пока сообщил лишь о том, что необходимая в таких случаях комиссия экспертов была сформирована и начала свою работу. Таким образом, актуальными пока являются все возможные версии трагедии, начиная от потери пилотом ориентировки в пространстве и заканчивая нехваткой топлива — специалисты уже обратили внимание на тот факт, что упавший R44 не загорелся. Тем не менее у следователей ЗМСУТ, по данным близкого к ним источника, «Б», появились серьезные претензии к владелице вертолета сразу после визита в ее офис и бежного просмотра документов на R44. 44-летнюю Татьяну Горчакову сразу же задержали, а еще через день — предъявили ей обвинение по ст. 238 УК РФ, в то время как основное уголовное дело об авиакатастрофе расследуется по традиционной в подобных случаях ч. 3 ст. 263 УК РФ (нарушение правил безопасности движения и эксплуатации воздушного транспорта с наступлением тяжких последствий).

Как рассказал источник, «Б», изъятые во время обыска документы на разбитый Robinson свидетельствовали о том, что его владелица умышленно и грубо пренебрегла безопасностью своих пассажиров. Выразилось это в том, что госпожа Горчакова зарегистрировала один из самых распространенных в мире серийных вертолетов, имеющий «сертификат типа иностранного государства», как единичный экземпляр воздушного судна. Собеседник «Б» пояснил, что требования надзорных органов к «единичкам», как

называют их в частной авиации, гораздо менее строгие, чем к типовым самолетам и вертолетам. Их, например, не нужно отправлять в сертифицированную организацию для выполнения контрольно-восстановительных работ и заводского ремонта, необходимых при продлении сертификата летной годности; не требуется проводить ежегодно процедуру подготовки машины к весенне-летней навигации стоимостью 100–150 тыс. руб., регулярно взвешивать ее в ГосНИИ Гражданской авиации, оборудовать резервной радиостанцией, проверять установленный на борту аварийный радиомаяк и прочее.

Источник «Б» пояснил, что годовое обслуживание частного вертолета «единички» обойдется владельцу в 100–150 тыс. руб. За эксплуатацию машины, зарегистрированной как штатный тип, придется выложитькратно большую сумму, поэтому владельцы самых бюджетных в малой авиации R44 предпочитают первый вариант оформления документов. При этом упрощенная регистрация ограничивает права хозяина воздушного судна. На своем единичном экземпляре он имеет право тренироваться в пилотировании и даже работать — мониторить, например, ситуацию с лесными пожарами или опылять ядохимикатами сельскохозяйственные угодья. При этом выполнять коммерческие рейсы с пассажирами, а тем более в ночное время, имеют право только владельцы штатных типов самолетов и вертолетов.

Стоит отметить, что еще до того как ЗМСУТ предъявил обвинение Татьяне Горчаковой, допущенные ею нарушения при организации воздушной экскурсии вскрыла Росавиация. Как следовало из сообщения ведомства, последний полет Robinson был запрошен как учебно-тренировочный, но при этом «фактически преследовалась другая цель — выполнение развлекательного (обзорного) полета за плату».

Таким образом, независимо от выводов, к которым придут участники технического расследования катастрофы, владелице разбившегося R44 Татьяне Горчаковой придется отвечать за оказание ею услуг, признанные следствием опасными для потребителей. При неблагоприятном для нее раскладе индивидуальный предприниматель может получить до десяти лет колонии. Сама госпожа Горчакова, впрочем, вину не признает.

Напомним, в минувшее воскресенье вечером госпожа Горчакова приняла заявку на воздушную экскурсию, поступившую от молодой пары — сводных брата и сестры Семена Садыкова и Христины Кисель. R44 с пассажиром под управлением опытного пилота, постоянного участника международных соревнований по авиаралли на вертолетах Александра Шапочкина поднялся в воздух со специально оборудованной для ночных стартов площадки подмосковного аэродрома Мячковое, принадлежащей аэроклубу «Кондор-М». Вертолетчик провел для заказчиков запланированный обзорный полет вокруг вечерней Москвы, но уже на обратном пути машина по неизвестной пока причине рухнула в лес на окраине поселка Лыткарино.

Сергей Машкин

Марине Раковой предложили сделку

Бывшая замминистра сдалась следствию

Марина Ракова, основная фигурантка уголовного дела о хищениях бюджетных средств в Минпросвещения, сдалась полиции. Это произошло после того, как полицейские задержали ее гражданского мужа Артура Стеценко, который и помог ей скрываться, а перед этим, уверено следствие, также участвовал в хищениях денег, выделенных на нацпроект «Образование». После допроса, на котором бывшая заместитель министра и вице-президент Сбербанка, подозреваемая в организации схемы хищений 50 млн руб., вину не признала, ее отправили в ИВС, а сожителя — в СИЗО.

Спустя неделю после побега из своего подмосковного особняка Ма-

рина Ракова с адвокатом приехала в ГСУ ГУ МВД по Москве на Новослободскую улицу, где добровольно сдалась стражам порядка. Дежурные по главку, как рассказывают источники «Б», были удивлены появлению этой пары. Но позже на работу приехал следователь по делу, установил личность госпожи Раковой и допросил бывшую замминистра просвещения в качестве подозреваемой в хищении средств, выделенных на нацпроект «Образование».

Напомним, что утром 30 сентября Марина Ракова не пришла на допрос и, отключив телефон, исчезла. В ее особняке в подмосковной Немчиновке, где накануне весь день работали следователи и оперативники, были обнаружены следы экстренных сборов. Поняв, что по-

дозреваемая в организации хищений бюджетных средств скрывалась, следователь ГСУ инициировал объявление госпожи Раковой в федеральный розыск. Оперативники полиции, сопровождавшие расследование, были уверены, что госпожа Раковой помогает скрываться ее гражданский муж Артур Стеценко. Однако на допросе господин Стеценко заверял следователей, что к побегу своей сожительницы он не имеет никакого отношения и даже выступил с соответствующим открытым письмом в СМИ.

В нем господин Стеценко утверждал, что находится дома с детьми, не зная, где находится Марина, и сетовал на надуманность обвинений и политическую ангажированность в ведущего расследования.

Следователи господину Стеценко не поверили, задержав его в рамках того же дела, по которому проходит и Марина Ракова.

Артур Стеценко — бывший гендиректор «Фонда новых форм развития образования», через который и похищались, по версии следствия, деньги, выделенные на нацпроект. Марина Ракова, находясь на посту замминистра просвещения, курировала фонд и выделение ему средств.

Тактика оперативно-следственной группы принесла результат: уже на следующий день после задержания своего сожителя госпожа Ракова пришла к следователю.

Во время ее допроса Сбербанк официально заявил об увольнении Марины Раковой с поста вице-пре-

зидента. Согласно сообщению банка, это было сделано еще 4 октября.

Своей вины в организации хищений 50 млн руб. госпожа Ракова не признала. На ночь ее отправили в ИВС на Петровку, 38. По данным «Б», следствие предложило бывшей замминистра и вице-президенту «Сбера» подумать и дать признательные показания, оформив досудебное соглашение о сотрудничестве. Пока она находится в статусе подозреваемой. Но если стороны не договорятся, в четверг госпожа Ракова может предстать перед Тверским райсудом, который изберет ей меру пресечения.

Тем временем 51-летний Стеценко был арестован тем же судом до 5 декабря. Он стал четвертым фигурантом этого расследования.

Напомним, что ранее суд по ходатайству ГСУ арестовал экс-подчиненных госпожи Раковой — управляющих директоров дивизиона «Цифровые платформы образования» Сбербанка Максима Инкина и Евгения Зака, ранее являвшихся руководителями «Фонда новых форм развития образования», а также Крестину Крючкову — исполнительного директора Московской высшей школы социальных и экономических наук. Стоит также отметить, что помимо хищения бюджетных средств, которыми распорядился фонд, курируемый госпожой Раковой, следствие проверяет фигурантов на причастность к фиктивному трудоустройству его сотрудников в один из московских вузов.

Владислав Трифонов

Российская Энергетическая Неделя 2021

Международный форум
13–15 октября

Москва, ЦВЗ «Манеж»
rusenergyweek.com

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ГАЗОВЫЙ ПАРТНЕР: ГАЗПРОМ
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ АТОМНЫЙ ПАРТНЕР: РОСАТОМ
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПАРТНЕР: НОВАТЭК

СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПАРТНЕР: РОССЕТИ
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ПАРТНЕР: ГАЗПРОМ НЕФТЬ
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ПАРТНЕР: СБЕР
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ПАРТНЕР: СИБУР

*ПАО Сбербанк

конференции
Коммерсантъ

07 ОКТЯБРЯ
SBERGILE TALKS* 2021

15 ОКТЯБРЯ
БАНКРОТСТВО 2021:
НОВАЯ ВАКЦИНА ИЛИ
ЯД ДЛЯ БИЗНЕСА?

19 ОКТЯБРЯ
ЦИФРОВЫЕ
ТЕХНОЛОГИИ
В БИЗНЕСЕ: ПРАВОВОЕ
РЕГУЛИРОВАНИЕ
И ЗАЩИТА ИННОВАЦИЙ

*Сберджейл разговоры

20 ОКТЯБРЯ
ДЕНЬ РИТЕЙЛА

20 ОКТЯБРЯ
ПРЕМИЯ
АДРЕС*[АДРЕС].
РЕКЛАМА
В СФЕРЕ РИТЕЙЛА
И ЭЛЕКТРОННОЙ
КОММЕРЦИИ

21 ОКТЯБРЯ
ФИНТЕХ - 2021

НОВОСТИ

Нобель чистых таблеток

Премия по химии присудили за асимметрический органокатализ

Нобелевскую премию по химии 2021 года получили немецкий и американский ученые Бенджамин Лист и Дэвид Макмиллан за разработку процесса асимметрического органокатализа. В дополнение к существовавшим способам ускорения химических реакций с участием металлов и ферментов лауреаты открыли третий тип катализа — с помощью аминокислот и других органических веществ. В Институте органической химии РАН назвали лауреатов выдающимися учеными, пояснив „Ъ“, что их открытие активно используется в агрохимии и фармацевтике, в том числе для производства более чистых антибиотиков и других лекарств без побочных эффектов.

«Химики могут создавать новые молекулы, соединяя небольшие строительные блоки, но управлять невидимыми веществами, чтобы они связывались желаемым образом, сложно», — говорится в пресс-релизе Нобелевского комитета. В коммюнике поясняется, что такой «гениальный инструмент построения молекул» — органокатализ — смогли создать 53-летний директор немецкого Института исследования угля Общества Макса Планка Бенджамин Лист и его сверстник профессор Принстонского университета в США Дэвид Макмиллан.

Первые процесс катализа как ускорителя химических реакций был описан в 1835 году шведским ученым Якобом Берцелиусом, поясняется на сайте комитета, где также



Немецкий химик Бенджамин Лист (слева) и его американский коллега Дэвид Макмиллан стали нобелевскими лауреатами за разработку принципиально нового типа катализа. ФОТО REUTERS

говорится, что сейчас с этим процессом в промышленности «так или иначе» связано 35% мирового ВВП. Вплоть до 2000 года было известно два типа катализаторов — ферменты и металлы. Нобелевские лауреаты открыли третий вид катализа. Бенджамин Лист обратил внимание на то, что в значительной части ферментов присутствуют атомы металлов, но некоторые из них катализируют химические реакции без помощи металлов. «Вместо этого реакции запускаются одной или несколькими отдельными аминокислотами в ферменте», — говорится на сайте комитета. Немецкий химик предположил, что аминокислоты можно сделать катализатора-

ми сами по себе, выделив их из молекул ферментов. Господину Листу удалось это доказать на примере аминокислоты пролина.

Дэвид Макмиллан пришел к этой же идее, но с другой стороны. Так, американский химик обратил внимание, что разработанные катализаторы на базе металлов редко применяются на крупных предприятиях из-за дороговизны и сложности использования (для этого необходимо отсутствие влаги и кислорода во время реакции). Тогда господин Макмиллан решил использовать небольшие органические молекулы (вместо неорганического металла в качестве катализатора) и стал экспериментировать с ино-



нами иминия», поясняют в Нобелевском комитете.

Работы в 2000 году были опубликованы фактически одновременно, но название придумал американский ученый — органический катализ, или органокатализ. Этот тип катализа получил приставку «асимметрический» — как позволяющий получить в реакциях нужный тип «изомеров из двух разных молекул», поясняется на сайте комитета. «Эти катализаторы безвредны для природы и дешевы в производстве», — добавляется в коммюнике.

Заместитель директора Института органической химии (ИОХ) РАН Александр Терентьев сказал „Ъ“, что лично знает нобелевских

лауреатов и считает их выдающимися учеными. Открытия Бенджамина Листа и Дэвида Макмиллана широко используются в агрохимии (например, в производстве пестицидов) и фармацевтике, объясняет господин Терентьев. «Раньше в ходе химического синтеза получались два оптических изомера. Бывало, один из них являлся ядом, а второй — лекарством», — добавляет он. В пример ученый приводит историю популярного в 1950-е годы в США спотворного талидомида: его прием беременными женщинами привел к появлению тысяч детей с врожденными патологиями. «Тогда еще не знали, что оптические изомеры обладают разной ак-

тивностью и один вызывает успокаивающее действие, а второй — пороки развития плода. В фармацевтике вообще часто бывает, что таблетки действуют, а другая половина — нет, а разделить их нельзя. Благодаря открытию нобелевских лауреатов наука фактически научилась выделять нужные вещества», — поясняет заместитель директора ИОХ РАН. Подобные технологии, по его словам, позволили сделать из антибиотика офлоксацина препарат левофлоксацин «без ненужных примесей». «Можно употреблять таблетку вдвое меньшей массы без побочных эффектов», — добавляет господин Терентьев. На сайте комитета в пример приводится стрихнин, синтез которого с помощью органокатализа позволил произвести его «в 7 тыс. раз эффективнее», а также противовирусный препарат осельтамивир. Председатель Нобелевского комитета по химии Йохан Аквист сказал, что открытие лауреатов «настолько же просто, насколько и гениально: многие люди задавались вопросом, почему мы не думали об этом раньше».

Вручение Нобелевской премии пройдет 10 декабря в Стокгольме: лауреаты разделят 10 млн шведских крон (около \$1,1 млн). Напомним, что в 2020 году награда по химии досталась Эммануэль Шарпантье и Дженнифер Дудне — авторам одного из самых востребованных в геномной инженерии методов «генетических ножниц» (CRISPR-Cas9).

Александр Воронов

Особо памятные мандаты

Если на предыдущих выборах для этого достаточно было одного постановления ЦИКа со списком вакантных мандатов и кандидатов, которым они переходят, то в этот раз принять мандат отказника соглашались далеко не все. В итоге для полного распределения мандатов ЦИКу пришлось провести пять заседаний, причем три из них — в один день 6 октября. Председатель комиссии Элла Памфилова даже назвала этот процесс «заседательным марафоном». Как пояснил „Ъ“ источник в ЦИКе, решить все вопросы о передаче мандатов на одном заседании комиссия не могла по юридическим соображениям: каждому человеку, которому передавался мандат, нужно было хотя бы формально дать время на разъяснения.

Напомним, ЦИК утвердил окончательные результаты выборов

в Госдуму 24 сентября. После этого у каждого избранного депутата было пять дней на принятие решения о согласии стать депутатом или об отказе от мандата. На заседании 29 сентября ЦИК отчитался о 72 отказных заявлениях (в том числе 66 — от представителей ЕР). Ожидаемо отказались четверо из пяти лидеров списка ЕР (главы Минобороны и МИДа Сергей Шойгу и Сергей Лавров, сопредседатель «Общероссийского народного фронта» Елена Шмелева и главврач больницы в Коммунарке Денис Проценко), а также все губернаторы, возглавлявшие региональные группы.

Затем пришла очередь губернаторов, которые были в некоторых группах вторыми номерами и после передачи им вакантных мандатов тоже ожидаемо написали отказ. В их число вошли вологодский губернатор Олег Кувшинников и глава Калмыкии Бату Хасиков. Но вместе с ними в список отказников по-

пали еще десять человек, в том числе сотрудник администрации президента Денис Степанюк, директор Театра наций Мария Ревякина, а также ряд региональных политиков и деятелей социальной сферы. Для решения их судьбы ЦИК собирался на заседание 4 октября.

Однако трое из тех, кому были расписаны вакантные мандаты, снова от них отказались: это актер Владимир Машков, вице-спикер Иркутского заксобрания Кузьма Алдаров и спикер заксобрания Оренбургской области Сергей Грачев. Место господина Машкова, баллотировавшегося по московской группе ЕР, передал директору Государственного музея А. С. Пушкина Евгению Богатыреву, но и он переходит в Думу отказался. А принять этот мандат согласился руководитель московского отделения «Российских студенческих отрядов» Юлия Дрожжина. Таким образом, самым

передаваемым по итогам этой кампании стал мандат главврача московской больницы Марьяны Лысенко (№2 в столичной группе): от нее он перешел к Марии Ревякиной, затем к Владимиру Машкову, Евгению Богатыреву и, наконец, Юлии Дрожжиной.

Заместитель секретаря генсовета ЕР Сергей Перминов объясняет многократные отказы от мандатов тем, что «вызовы нового времени потребовали новых подходов». «Мы увеличили количество региональных групп и, как следствие, количество вовлеченных представителей партии и представителей гражданского общества», — заявил он „Ъ“. — Отказ от мандатов не влияет на качество депутатского корпуса».

Глава Фонда развития гражданского общества, координатор экспертного совета ЕР Константин Костин видит причину в том, что партия получила результат лучше прогнозированного, из-за чего возникло некоторое количество повтор-

ных отказов. «Хотя большой проблемой в этом нет. Это никак не поддерживает начало работы нового созыва и не нарушает принцип представительства», — уверяет господин Костин. В целом же, по его мнению, проблема с «паровозами» возникает только в том случае, если речь идет о присутствии в верхней части списка селебрити, которые до и после выборов никак не связаны с деятельностью партии.

Политолог Александр Пожалов вспоминает, что в 2016 году много внимания уделялось задаче обеспечить легитимность результатов и прозрачность голосования именно за тех кандидатов, которые в конечном итоге и окажутся в Думе. В этом же цикле, по его мнению, подход к формированию списка ЕР отличался: помимо губернаторов в первых тройках региональных групп были врачи и деятели культуры, которые не планировали после выборов менять свою миссию

в социально востребованной сфере. «Задача таких социальных кандидатов была в том, чтобы улучшить имидж списка ЕР и придать кампании социальную направленность», — поясняет эксперт. В то же время в глубине региональных групп оказалось немало «ресурсных бизнесменов» или отраслевых лоббистов, непубличных профессиональных законотворцев или политических управленцев, а также малоизвестных молодых волонтеров, которым и перешли в конечном счете мандаты, резюмирует господин Пожалов: «Мне это казалось запрограммированным изначально. Если бы эти кандидаты сразу оказались на первых местах списка, то это ухудшило бы имидж ЕР перед выборами и усложнило ей работу с избирателем до дня голосования».

Елена Рожкова, Мария Макутина, Анастасия Корня

На редкость нередкие

Исследователи пытаются оценить число пациентов с орфанными болезнями

Аналитики проекта «Если быть точным» (создан благотворительным фондом «Нужна помощь») представили в распоряжение „Ъ“ отчет, в котором «системно» описали положение россиян с орфанными заболеваниями. Это, как утверждают авторы, первая попытка масштабного учета проблемы, которой в России уделяют недостаточное внимание. Даже точное число пациентов подсчитать оказалось невозможно, так как данные регистров засекречены, а учет ведется только по 31 из признанных Минздравом 266 орфанных заболеваний. По официальной оценке, в России живет 36 тыс. орфанных пациентов; по данным пациентских организаций, их может быть больше как минимум в 100 раз.

Изначальная цель исследования — анализ регистров и баз данных, «которые демонстрировали бы положение пациентов с наиболее распространенными редкими диагнозами в разрезе субъектов РФ». Однако, как пишут авторы, от этой стратегии пришлось отказаться: ни государству, ни пациентским организациям до сих пор неизвестно, сколько в России на самом деле орфанных пациентов. «Ростат не публикует в открытом доступе деперсонализированные данные из федерального регистра орфанных пациентов. Минздрав также не дает эти сведения. По запросу, за редким исключением, данные не предоставляют», — говорится в отчете.

По данным экспертного совета по редким (орфанным) заболеваниям при комитете Госдумы по охране здоровья, в 2020 году в госпрограмме помощи людям с редкими жизнеугрожающими заболеваниями

числилось около 15 тыс. человек, а в программе 14 ВЗН (высокозатратных нозологий) — больше 21 тыс. Наибольшее число орфанных пациентов проживали в шести регионах: Москве (3797 человек), Санкт-Петербурге (2170), Краснодарском крае (1407), Татарстане (1274), Свердловской области (1193) и Пермском крае (1122). Менее 50 пациентов были учтены в Магаданской области, Ненецком автономном округе, Республике Алтай, Калмыкии и Чукотском автономном округе. В то же время, указывают авторы исследования, экспертные оценки сильно отличаются от официальных. Так, журнал *Rarus*, который издает Всероссийское общество орфанных заболеваний, говорит о 2–7 млн людей с редкими болезнями в России. Отсутствие точных данных, подчеркивают они, не позволяет планировать помощь.

Еще одна проблема, на которую указывают в отчете, — учет редких болезней. В июне 2021 года в информационном перечне редких заболеваний, который публикует Минздрав, было 266 диагнозов (всего в мире насчитывается около 8 тыс.). Однако государственная статистика в России, отмечают аналитики, учитывает орфанных пациентов не по всем болезням из перечня, а только по 31 позиции, которые входят в два государственных перечня.

Выводы исследователей по просьбе „Ъ“ прокомментировал главный внештатный специалист по медицинской генетике Минздрава Сергей Куцев. По его словам, сегодня учет таких пациентов является проблемой во всем мире. «Актуальная версия Международной классификации болезней (МКБ-10) не имеет подробной маркировки по каждому заболеванию. В некоторых

случаях целый перечень заболеваний маркируется одним кодом, что не позволяет с точностью учитывать численность по каждому заболеванию из такого перечня», — объясняет господин Куцев. Он подчеркивает, что версия МКБ-11 позволит «значительно лучше» учитывать количество пациентов, в том числе с орфанными диагнозами.

Диагностика таких болезней в стране и доступность лечения пока также недостаточны, утверждают аналитики. Они приводят данные опроса пациентов, который в 2020 году провело объединение «Фармпробег» совместно с центрами помощи пациентам с орфанными заболеваниями «Дом редких», «Геном» и «Чтобы видеть»: около 70% российских орфанных пациентов не получают лекарств или получают их с перебоями. 54% отметили, что провели в ожидании постановки диагноза год и более (большинство указали в качестве причины низкий уровень подготовленности врачей).

Медико-генетическое консультирование, по данным за 2019 год, проводили в 83 субъектах РФ, но пренатальный и неонатальный скрининг, которые особенно важны для раннего выявления заболевания и рисков для здоровья, обеспечили только 76 регионов. В докладе приведены данные Росстата, согласно которым неонатальным скринингом в целом по России были охвачены около 90% всех новорожденных; от региона к региону охват менялся — например, в Магаданской области, Дагестане и Кабардино-Балкарии он составлял меньше 70%, а в Москве — 74%. Основная проблема диагностики заключается в ограниченном списке болезней, по которым проводится скрининг, подчер-

кивают авторы доклада. В подавляющем большинстве регионов новорожденных тестируют всего на пять наследственных заболеваний. Исключением составляют Москва и Приморский край, где осуществляется расширенный скрининг. Известны, по их данным, и случаи отказа в постановке диагноза: региональные органы здравоохранения таким образом избегают дополнительной финансовой нагрузки. «Если пациента нет в регистре, то у региона нет

обязательства обеспечивать его лечением», — подтверждает вывод председателя правления центра экспертной помощи «Дом редких» Анастасия Татарникова. По ее мнению, диагностика развивается только тогда, когда «государство готово обеспечивать лечение».

Сергей Куцев подчеркивает, что с 2023 года Минздрав планирует ввести неонатальный скрининг, «который соответствует всем мировым стандартам». Перечень, по

словам генетика, будет расширен с пяти до 36 заболеваний, по которым уже разработано эффективное патогенетическое лечение. Отметим, в июне 2021 года уже правительство России объявило о запуске пилотного проекта по массовому обследованию новорожденных на мышечную спинальную атрофию (СМА) и первичные иммунодефициты (сейчас они не включены в стандартную программу тестирования).

Наталья Костарнова

Коммерсантъ

SBERGILE Talks

Ежегодная конференция, посвященная практикам и трендам гибкого управления

7 октября 2021

Реклама

Сберджайл токс 16+

деловые новости



Urals-патриотизм

Приток нефтерублей в бюджет избавит Минфин от новых долгов

Рублевая цена Urals обновила исторический рекорд, достигнув отметки **5,87 тыс. руб.** С конца августа стоимость российской нефти выросла более чем на 23%. Сохранение таких цен до конца года позволит привлечь в бюджет более 3,2 трлн руб. дополнительных доходов. Такая ситуация позволит Минфину облегчить заимствования на рынке госдолга, отказавшись от практики предоставления повышенной премии.

В среду, 6 октября, рублевая цена российской нефти на мировом рынке обновила исторический максимум. По данным агентства Reuters, в начале дня стоимость нефти Urals достигла 5,87 тыс. руб. за баррель. Уверенный рост продолжается седьмую неделю подряд, и за это время рублевая цена выросла более чем на 23%.

Игра на повышение на нефтяном рынке ведется после августовского урагана «Ида». По словам стратега по операциям на товарно-сырьевых рынках SberCIB Investment Research Михаила Шейбе, его последствия все еще оказывают давление на объемы нефтепереработки в октябре и будут влиять на добычу сырой нефти вплоть до окончания первого квартала 2022 года.

Кроме того, один из катализаторов роста нефтяных цен до конца года — это обновляющиеся ежедневно максимумы цены на газ. Энергопроизводители по мере возможности будут стремиться перейти на жидкие углеводороды, такие как дизтопливо

и мазут», — отмечает господин Шейбе. По его оценке, в четвертом квартале нефть будет торговаться в диапазоне \$80–85 за баррель Brent. Средняя цена за квартал может составить \$83 за баррель, при условии что макроэкономическая ситуация серьезно не изменится.

От продолжающегося ралли на сырьевом рынке в выигрыше не только добывающие компании, но и российский бюджет, сверстанный при Urals в 3280 руб. за баррель. Средняя стоимость российской нефти с начала года уже в полтора раза превысила расчетный показатель и достигла 4,9 тыс. руб. за баррель. Если цены останутся на текущем уровне до конца года, то средний показатель окажется вблизи 5,1 тыс. руб. за баррель, превысив на 72% показатель 2020 года и на 22% — показатель 2019 года.

За первые восемь месяцев года Минфин уже получил 1,5 трлн руб. дополнительных нефтегазовых доходов, а суммарно они составили почти 5,5 трлн руб., отмечает главный аналитик Совкомбанка Михаил Васильев. В таких условиях профицит федерального бюджета за первые восемь месяцев года достиг 934 млрд руб., свидетельствуют предварительные оценки Минфина. «Если цены останутся вблизи текущих уровней, то в этом году бюджет получит более 3,2 трлн руб. дополнительных нефтегазовых доходов», — оценивает господин Васильев.

Стоит учитывать, что не все сверхдоходы от продажи сырья поступают в бюджет, большая часть средств аккумулируются в ФНБ с учетом дей-

ствия бюджетного правила. То есть при превышении заложенной в бюджет рублевой цены нефти Минфин на дополнительные доходы покупает валюту. «В текущем году Минфин купит валюты с учетом объявленных цифр на октябрь на 2 трлн руб. против 2,5 трлн руб. за 2019 год», — отмечает начальник аналитического управления банка «Зенит» Владимир Евстифеев. В 2020 году Минфин в основном продавал валюту, в целом на сумму 190 млрд руб.

Вместе с тем высокие нефтегазовые доходы позволяют Минфину снизить активность заимствований на фоне ухудшения рыночной конъюнктуры. В среду был проведен только один лимитированный аукцион ОФЗ, доходность которых привязана к инфляции, на 10,1 млрд руб. Неделю назад аукцион не проводился на фоне ухудшившейся рыночной конъюнктуры. Спрос на ОФЗ-ИН составил 28,9 млрд руб., что позволило ведомству разместить гособлигации в полном объеме. В итоге с начала года Минфин разместил ОФЗ на 2,4 трлн руб. при плане 2,77 трлн руб. Как считает Владимир Евстифеев, стратегия министерства на первичном долговом рынке вряд ли изменится, поскольку конъюнктура нефтяного рынка нестабильна и может измениться в среднесрочной перспективе. «Однако это может стать смягчающим фактором, который позволит проводить аукционы в более комфортные периоды и брать паузы при негативной конъюнктуре», — отмечает Владимир Евстифеев.

Виталий Гайдаев

Фонду Сбербанка выпал на долю конкурент

НПФ нанял управляющую компанию группы ВТБ

Крупнейший российский НПФ Сбербанка привлекает к управлению пенсионными накоплениями независимые управляющие компании (УК). Впрочем, фонд отдает им незначительный объем средств для обеспечения бечмарка для своей УК. Массовое привлечение независимых УК могло бы обеспечить повышенную доходность для клиентов фондов, но регулятор отказался стимулировать его, а сами НПФ не заинтересованы это делать.

НПФ Сбербанка расширил количество компаний, управляющих пенсионными накоплениями фонда, которые на начало сентября 2021 года составляли 688,2 млрд руб. Как следует из раскрытия информации, с лета в их число вошла УК «ВТБ Управление активами». Другими независимыми от фонда компаниями являются «Регион Эссет Менеджмент» и «Система Капитал», с которыми НПФ сотрудничает с 2008 и 2017 годов соответственно. При этом более чем 90% средств пенсионных накоплений остается под управлением родственной фонду УК «Пенсионные накопления». В прошлом году за эти услуги она получила 0,9 млрд руб. вознаграждения, годом ранее — 1,1 млрд руб.

«Сторонним компаниям даны небольшие средства под управление, просто чтобы обеспечить бечмарк для кэпитивной управляющей компании», — говорит контрагент НПФ Сбербанка. Например, «Системе Капитал» было отдано под управление «несколько миллиардов рублей», указал один собеседник. «Б», близкий к конкурирующей УК. По словам источника, «Б», близкого к одной из этих УК, НПФ ведет переговоры и с другими участниками рынка о передаче им средств пенсионных накоплений. Впрочем, новые

ЦИТАТА



Как я знаю, участников рынка очень серьезно обеспокоила тема возможности признания аффилированных компаний на уровне НПФ — УК — спейден
— Владимир Чистохин, зампред Банка России, 22 сентября 2020 года

рыночные игроки могут рассчитывать лишь на небольшие средства. Так, «ВТБ Управление активами» получила лишь 1 млрд руб. пенсионных накоплений, говорит один из собеседников «Б».

В других крупнейших НПФ, которые привлекают рыночные УК, ситуация аналогичная. Сторонним компаниям отданы лишь незначительные доли от общего портфеля пенсионных средств. Вместе с тем крупнейшие НПФ, такие как фонды группы «Регион»-«Россиум» (за исключением незначительных средств, связанных с бывшими собственниками вошедших в группу НПФ), «ВТБ Пенсионный фонд», «Социум», управляют пенсионными средствами только через кэпитивные УК. «Они эффективно и надежно инвестируют деньги клиентов и стабильно показывают высокую доходность», — заявили в «ВТБ Пенсионном фонде».

В настоящее время законодательное УК, аффилированным с НПФ, за-

прещено управлять средствами пенсионных накоплений. Однако почти все финансовые группы по формальному признаку обходят это ограничение. Недавно ЦБ предложил запретить связанным с НПФ УК управлять пенсионными накоплениями (см. «Б» от 7 апреля 2020 года), что вызвало бурную реакцию рынка, перед которым маячила угроза потерять вознаграждение, ухудшающее кэпитивные компании. НАУФОР, лоббирующая интересы управляющих компаний, выступила против этой инициативы (см. «Б» от 28 августа). Впрочем, от своей идеи отказался ЦБ, ограничив действия связанных сторон исключением конфликта интересов (см. «Б» от 24 февраля).

Частные УК гораздо более заматованы показывать доходность, отмечает гендиректор «Ронин Траста» Сергей Стукалов. «Большинство рыночных УК показывали доходность выше кэпитивной», — вспоминает топ-менеджер одного из НПФ. Хотя была и другая крайность, когда независимый игрок «не слушался» фонда и за счет этого терял средства, отмечает он.

«Запрещения не приведут к тому, что среди управляющих НПФ появятся независимые игроки. Финансовые группы тем или иным способом будут обходить их», — считает президент НАУФОР Алексей Тимофеев. Однако спрос на услуги независимых компаний можно стимулировать. По его словам, для этого необходимо сохранять разделение функций управления активами и функции администрирования НПФ, а также снизить регулятивную нагрузку на фонды, позволяя им осуществлять более сложные инвестиционные стратегии. Тем самым это будет способствовать конкуренции между независимыми УК и УК группы, считает он.

Илья Усов

Банкир загосдумался

Зампред правления Альфа-банка меняет место работы

Зампред правления Альфа-банка Владимир Сенин, занимавший с в кредитной организации связями с органами власти, переходит на работу в Госдуму — он избран депутатом по списку «Единой России». По словам источников, близких к депутатскому корпусу, банкир может претендовать на один из руководящих постов в финансовом комитете законодательного собрания. Впрочем, возглавить его будет проблематично: исторически он закреплен за «Справедливой Россией», и последние пять лет его возглавляет член центрального совета партии Анатолий Аксаков.

Как стало известно «Б», в ближайшее время свой пост зампреда правления по связям с органами государственной власти Альфа-банка покинет Владимир Сенин. Об этом рассказали два источника, близких к депутатскому корпусу. Господин Сенин был избран в состав Госдумы восьмого созыва по списку партии «Единая Россия» от Башкирии и теперь должен сложить свои полномочия в банке. По информации Альфа-банка, с 5 по 11 октября проходит совет директоров, в повестку которого внесен вопрос «прекращения полномочий заместителя председателя правления банка».

● Владимир Сенин работает в Альфа-банке с 2003 года. До этого работал на различных должностях

в Госдуме и Совете федерации. В Альфа-банке он отвечал за разработку и реализацию политики банка в сфере взаимодействия с органами государственной власти. Последние 10 лет он занимал должность заместителя председателя правления и в этом качестве курирует GR.

Как пояснил заместитель председателя Московской коллегии адвокатов «Арбат» Сергей Шугаев, действующее законодательство запрещает депутату Госдумы заниматься коммерческой, а также любой другой оплачиваемой деятельностью, кроме преподавательской и научной. Также, по его словам, избранный депутат не может входить и в органы управления коммерческими организациями. «Перед избранием в депутаты или перед получением мандата депутата ГД он должен незамедлительно уволиться из коммерческой организации и представить в Центральную избирательную комиссию документы, подтверждающие, что больше никаких подобных должностей не занимает. В противном случае избранный кандидат лишается права на получение депутатского мандата», — отметил Сергей Шугаев.

Владимир Сенин может претендовать на одну из ведущих ролей в комитете Госдумы по финансовому рынку, считает собеседник «Б», близкий к депутатскому корпусу. По словам другого источника, знакомого с ситуацией, сейчас между фракциями и внутри

них идут активные консультации относительно состава комитетов. Как пояснил Сергей Шугаев, вопросы назначения на должность руководителей комитетов и распределения депутатов по комитетам предварительно решаются на заседаниях фракций. «Назначение же руководителей происходит по результатам выборов на первом пленарном заседании Госдумы», — говорит он. Стоит отметить, что первое пленарное заседание Думы назначено на 12 октября, и вероятно, именно с этим связано то, что решение по прекращению полномочий Владимира Сенина должно быть принято не позже 11 октября.

Однако, по словам одного из источников «Б», наиболее вероятным руководителем комитета Думы по финансовому рынку считается Анатолий Аксаков, который возглавляет его с 2016 года, а до того на протяжении трех созывов был заместителем главы финансового комитета. Кроме того, что он пользуется поддержкой ЦБ и банков, по словам собеседника «Б», этот комитет исторически «закреплен» за «Справедливой Россией», а господин Аксаков является членом центрального совета партии. «А вот стать заместителем главы финансового комитета Владимира Сенин вполне может», — считает источник «Б».

В Альфа-банке отказались комментировать ситуацию. Связаться с Владимиром Сениным не удалось.

Максим Буйлов

Кубометр доброй воли

с1

В то же время в третьем квартале у «Газпрома» объективно возникли трудности с тем, чтобы предлагать дополнительный газ для экспорта. Компании нужно было удовлетворять существенно выросший внутренний спрос, в том числе со стороны генерации, а также заполнять опустевшие после прошлой холодной зимы российские подземные хранилища (см. «Б» от 12 августа). Кроме того, авария на заводе в Новом Уренгое в начале августа сократила пиковую производительность месторождений «Газпрома» в Надым-Пур-Тазе. Те объемы, которые «Газпром» сейчас может предложить на ЭТП (а речь, по данным «Б», может идти о 30–50 млн кубометров в сутки), в принципе не способны сбалансировать европейский рынок, учитывая нехватку 20 млрд кубометров газа в местных ПХГ.

Некоторые собеседники «Б» полагают, что речь идет о демонстративном жесте. «Нужен баланс и мотивацию сохранить (для запуска «Северного потока-2» — «Б»), и добрую волю показать», — считает один из них. Владимир Путин в ходе совещания несколько раз подчеркнул, что «Газпрому» невыгодно поставлять газ в Европу через Украину сверх объемов, зафиксированных в транзитном контракте, и компания намерена наращивать поставки «по новым маршрутам».

На фоне заявлений Владимира Путина о потенциальном росте поставок из России цены на газ на нидерландском хабе TTF 6 октября снизились на 9,5%, до €104,9 за 1 МВт•ч (\$1250 за 1 тыс. кубометров), поднимаясь до этого в ходе торгов до \$1900. Впрочем, реальный охлаждающий эффект, который могут оказать на рынок не только продажи «Газпро-

ма» на ЭТП, но и даже запуск «Северного потока-2», вероятно, будет ограниченным. По мнению большинства экспертов, решающее значение для динамики цен будет иметь то, будет ли эта зима в Северном полушарии холодной.

Аналитики OIES Майк Фулвуд и Джек Шарплз при этом подчеркивают возрастающую зависимость европейского рынка газа от динамики глобального рынка СПГ. По их оценкам, снижение предложения газа в Европе в 2021 году по сравнению с допандемийным 2019 годом составило 48 млрд кубометров, из которых только 13 млрд кубометров пришлось на поставщиков трубопроводного газа (России и Норвегии), еще 15 млрд кубометров — на сокращение внутриевропейской добычи и 20 млрд кубометров — на снижение поставок СПГ.

Юрий Барсуков

16+

НОВЫЙ



переоделись, но не переобулись

Реклама



культура

ПРЕМЬЕРА КИНО

Песнь пенсии

Дэниел Крейг в последний раз сыграл Джеймса Бонда

В прокат выходит «Не время умирать» Кэри Джоджи Фукунаги — 25-й фильм бондианы и последний, в котором роль легендарного шпиона с позывными 007 исполнил Дэниел Крейг. Прощание с эпохой, растянувшееся на 2 часа 43 минуты экранного времени, получилось масштабным во многих отношениях, но авторы картины сделали все, чтобы Юлии Шагельман было не жаль расставаться ни с ними, ни с Крейгом, ни, возможно, с франшизой в целом.



«До конца», — еще в 2012 году пела Адель в заставке 23-го бондовского фильма «007: Координаты „Скайфолл“». Тогда агент секретной службы ее величества с лицензией на убийство попытался уйти на пенсию, но был вынужден вернуться к работе из-за сложносочиненных интриг в родной организации. Колени его скрипели, спина не гнулась, беготня по крышам, прыжки с высоты и прочие трюки давались с трудом, а каждый первый встречный считал своим долгом сообщить Бонду, Джеймсу Бонду, что выглядит он плохо и вообще устарел физически и морально. Ко всему этому прилагались очередные предательства и потери, ставшие ключевой темой крейговского цикла, начиная с «Казино „Рояль“» (2006).

Но, разумеется, это был еще не конец. После того как «Скайфолл» был по праву признан едва ли не лучшим фильмом бондианы, а также стал самым кассовым фильмом за всю ее историю и седьмым в списке самых кассовых за всю историю кино (сейчас он занимает там 28-е место), Дэниел Крейг, режиссер Сэм Мендес и остальная команда вернулись с картиной «007: Спектр» (2015). Этот выпуск такого успеха уже не имел, критикой был встречен довольно сдержанно и снова запустил разговоры о том, что Крейгу пора бы уже на покой. Горячее всех эту идею поддерживал сам актер, драматически заявляя в интервью, что скорее перережет себе вены куском битого стекла, чем вернется к роли Бонда. Однако сила убеждения продюсера Барбары Брокколи, унаследовавшей франшизу у своего отца, а главное, ее бездонный кошелек все-таки заставили его передумать — теперь уж точно в самый-самый последний раз.

Тем не менее бондиана успела поставить еще один рекорд: перерыв между «Спектром» и «Не время умирать» оказался самым длинным для одного актера в главной роли (в предыдущий раз за шесть лет между «Лицензией на убийство» (1989) и «Золотым глазом» (1995) Пирс Броснан сменил на посту Тимоти Далтона). Тут сказался и затянувшийся съемочный процесс, за время которого проект покинул Дэниел Крейг, а место режиссера занял Кэри Фукунага, и многочисленные переносы релиза, который изначально планировался аж в ноябре 2019 года, — сначала из-за

производственных проблем, а затем из-за пандемии. Интерес к картине подогревался за счет периодически выпускаемых трейлеров (и это скорее помещало делу — туда вошла самая эффектная экшен-сцена, на фоне которой померкли остальные, и без того до обидного немногочисленные и невыразительные для фильма о Бонде), а также сногшибательных новостей. Например, что новым агентом 007 станет темнокожая женщина — особенно по этому поводу взволновались, конечно, русскоязычные соцсети.

Что ж, блюстителей традиций можно успокоить: в фильме и вправду появляется новая сотрудница М16 Номи (Лашана Линч), которой в связи с временным отсутствием Бонда на службе передали его номер с двумя нулями. Но исключительно для того, чтобы, бесцельно поблуждав под ногами у заслуженного коллеги, в финале со всем почтением вернуть ему забытые цифры, а самой отбыть в закрытие с женщинами и детьми, пока старый, не портящий борозды конь с безгранично утомленным выражением на помятом лице привычно спасает мир. И этот сюжетный ход получился весьма характерным для картины в целом.

Ведь за последние 15 лет мир во многих отношениях изменился сильнее, чем за предшествующие 40, и агент 007 с его бесконечными коктейлями и легкими постельными победами стал выглядеть обветшалым конструктом былых времен. Авторы нового фильма попытались,



В Бонде Дэниела Крейга столько усталости, что фильм кажется не только прощанием актера с ролью, но и финалом бондианы
ФОТО METRO-GOLDWYN-MAYER

с одной стороны, это обыграть (полностью скопировав «пенсионную» линию «Скайфолла» вплоть до шуточек о физической форме Бонда, в которых нет уже ничего смешного), а с другой — не менять сути героя, заставить его вести себя по-другому. Результат вышел, признаться, обескураживающим. Да, теперь Бонд, встретив на задании молодую красотку, не тащит ее в койку, а по-товарищески пожимает ей руку и глядит вслед заботливым отеческим взором,

но это выглядит скорее как очередное подтверждение его усталости от жизни, чем безупречной «новой этичности». Тем более что все красоты, включая дежурную «девушку Бонда» в исполнении Леи Сейду, так и остались чисто декоративными фигурами без внятных характеристик — когда их не рекламировали как «сильных женских персонажей», было хотя бы честно.

В чем картина оказалась неожиданно актуальной, так это в своем выборе угрозы для всего человечества. Во-первых, злодеи в ознаменование современной геополитической ситуации снова из России, зовут их Люцифер Сафин (Рами Малек) и Валдо Обручев (Давид Дендик) — намутились, должно быть, парнишки

в советских школах; во-вторых, они разработали отравляющее вещество поразительной убойной силы (называется красиво — «геракл»); в-третьих, одним из многочисленных и противоречивых его эффектов является то, что зараженные не должны подходить друг к другу ближе чем на полтора метра. Пожалуй, в 2021 году зрители смогут прочувствовать ужас этой ситуации лучше, чем в 2019-м, но в остальном фильме только подтверждает, что, вопреки его названию, этот Бонд со своим прощанием довольно сильно запоздал. Возможно, дальше герой с позывными 007 действительно сменит пол, расу или ориентацию, и у него начнется совсем новая жизнь, но она будет уже загробной.

ФЕСТИВАЛЬ ТЕАТР

Танцы вподглядку

Peering Tom на фестивале «Территория»



На сцене Новой оперы фестиваль «Территория» представил «Триптих» бельгийской компании Peering Tom. Впервые в России показаны все три части спектакля постановщиков Габриэлы Карризо и Франка Шартье — «Пропавшая дверь / Потерянная комната / Спрятанный этаж». Рассказывает Татьяна Кузнецова.

Труппа Peering Tom, появившаяся на свет 22 года назад, носит имя мифического ковенстрийца-вуйериста из легенды о леди Годиве. Основатели и режиссеры-хореографы компании Габриэла Карризо и Франк Шартье ставят спектакли зрелищные и на первый взгляд общедоступные, будто за персонажами рассказанных ими историй, полных черного юмора и невероятных сюжетных зигзагов, зритель и впрямь подсматривает в замочную скважину. В России знаменитый Peering Tom появился только в этом году: в июне на пермском Дягилевском фестивале компания, полностью обновившая состав, представила первые две части триптиха (см. „Ъ“ от 6 июня). От стареющей саги («Сад», «Дом», «Мать», «Отец», «Дети»), которую постановщики сочинили десятилетиями, новые спектакли отличались отсутствием личных связей, запутанностью фантастических событий и невозможностью их однозначной интерпретации. Кошмары и реальность, люди и привидения, убийства и имитации, метафоричность и буквализм переплелись так тесно, что проще было отдаться захватывающему зрелищу, чем ковать логические цепочки. Тем более что восемь артистов, отобранных, по словам Шартье, из 2 тыс. претендентов, работали с нечеловеческим совершенством. Довлавленная к ним в Москве третья

Герои «Спрятанного этажа» выглядят беспомощными — но прекрасными даже в беспомощности
ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ФЕСТИВАЛЯ «ТЕРРИТОРИЯ»

часть не просто ошеломляюще эффектна — визуально и постановочно. «Спрятанный этаж», может, и не ставит точки над i (поскольку трактовать его можно как угодно широко), но связывает бесчисленные происшествия «Триптиха» лейтмотивами и общим смыслом.

Действие двух первых частей происходит в замкнутых пространствах: обшарпанной комнате с множеством дверей и комфортабельной корабельной каюте с выходом на

сама собой протирает пол. Но и одиночество лишь иллюзия: герои приносят пачку листов — сценарий жизни, их то и дело слепит луч софита, да и сам он нагло вкатывается в комнаты — закадровый режиссер тут снимает собственный фильм.

Иллюзорность устойчивого быта подчеркнута сменой декораций — это самоценные перформансы с участием артистов. Нам показывают, из какого сора (фанеры, труб, крюков, кусков пластика) вырастает такой достоверный мир. Подготовка третьей части кажется затянутой: заброшенное кафе с темной барной стойкой, парой столиков и стульев, каменной стенкой, увитой плющом, строят особенно долго, расстилая на полу линолеум и подвешивая над ним канистры с каплюющей водой. В созданном на планшете сцены мелком бассейне «океане» проплывает игрушечный лайнер (место действия «Потерянной комнаты»), сразу обозначая масштаб будущих событий. Понемногу на сцену стекают и их участники в привычной, опознаваемой одежде. Но как-то незаметно все эти рубашки-брюки-юбки соскальзывают с персонажей, и пластические вариации на темы предыдущих частей, исполненные обнаженными артистами (для России, впрочем, наготу в основном прикрыли — телесного цвета трусами и бандажами), обретают иное — отнюдь не развлекательное — значение. Так, например, забавное трюкачество дуэта из первой части, в котором партнер, прихватив свою даму, несгибаемую, как доска для серфинга, за шею и между ног, крутит ее через торс, голову, пле-

носимый. И когда внезапно на сцену падают темнота и тишина, наступает тот самый катарсис, который описали еще древние греки и который почти исчез в сегодняшнем мире. Бельгий-

ские вуйеристы смогли достичь этого высшего театрального смысла без слов и пафоса — просто открыли людям щельку в мир внутренних и внешних катастроф.

издательский дом «Коммерсантъ»

Коммерсантъ Weekend



журнал о том, что делать

кино, театр, литература, музыка, мода, ОТДЫХ, СТИЛЬ ЖИЗНИ

каждую пятницу с газетой «Коммерсантъ»

kommersant.ru

